ГРА “ВІДГАДАЙ, КОГО (ЩО) ЗАГАДАЛИ?” Учитель загадує якого-небудь учня. Діти повинні з’ясувати, хто це, задаючи тільки такі питання, на які можна відповісти “так” чи “ні”.

Якщо учень ставить запитання типу: “У якому він светрі?”, учитель сміючись відповідає “так” чи “ні” і запитує учня чи він зрозумів, що йому відповіли? 

Виходить, що таке запитання задавати не можна. Рекомендується похвалити дітей за гарні питання типу “Це хлопчик?”. Пояснити, що це питання виключає відразу майже половину класу – дівчинок. Питання : “У нього темне волосся?” – виключає відразу усіх блондинів у класі і т. д. 

У грі “Відгадай що загадали?” важливим є питання: “ Це живе?” – якщо “так”, то “Це людина?”, якщо “ні”, то “Це дерев’яне?”, “Це шкільний предмет?”, таким чином гарним вважається питання (це необхідно підкреслити для дітей), яке відразу виключає приблизно половину предметів чи людей. Поганими вважаються конкретні питання: “Це Петя?”, “Це Вася?”, “Це книга?”, тому що людей і предметів можна перелічувати дуже довго.

ГРА “ТАК ТА НІ”. У цій грі уважно слухають питання вчителя і відповідають словами “так” і “ні”, але обов’язково пояснюють свою відповідь.

- якщо йде дощ, то обов’язково дорога мокра? (так, тому що дощ її обов’язково намочить).

- якщо дорога мокра то обов’язково йде дощ? (ні, тому що могла пройти поливальна машина, або в цей час тане сніг, чи дощ тільки що закінчився і т. п.).

- якщо в кімнаті горить яскрава лампочка, то в кімнаті світло? (так тому що лампочка усе освітлює).

- якщо в кімнаті світло, то обов’язково горить яскраво лампочка? (ні, тому що може світити сонце чи просто на вулиці світло і т.п.).

- якщо учень занедужав, він не прийде в школу? (так, тому що хворобу потрібно лікувати).

- якщо учень не прийшов до школи – він обов’язково хворий? (ні, тому що може бути якась поважна причина або цей учень просто прогулює).

- якщо в клітці сидить папуга, то це обов’язково птах? (так, тому що науці не відомий папуга, який не є птахом).

- якщо в клітці сидить птах то це обов’язково папуга? (ні, тому що це може бути будь який інший птах: сорока, ворона і т.п.).

Виявлення закономірностей у розташуванні фігур.

а) ЗАВДАННЯ 1а-1. Дивлячись у зошит, усі діти в голос за вчителем проговорюють послідовність фігур. Наприклад: “трикутник, квадрат, коло”, після цього невелика пауза для фіксації цього періоду з 3 фігур; далі знову “трикутник, квадрат, …”; діти самі здогадуються, що наступна фігура – “коло”. Хто зможе – малює послідовність далі. Можна попередньо виписати її на дошці і викликати учнів для зображення наступної фігури.

б) ЗАВДАННЯ 1а-2 – аналогічно. Слова для промовляння: прапорець прямокутний, трикутний, вирізаний, (пауза), “чорний, білий”, (пауза), “чорний,…” (пауза).

в) ЗАВДАННЯ 1а-3 розпадається на дві частини: – спочатку потрібно з’ясувати, яка з’являється фігура – квадрат, прямокутник трикутник, (пауза); - потім дивимося на колір фігури і уголос усі разом повторюємо: “чорний, білий”, (пауза), “чорний, …” (пауза).

*г) Запропонуйте учням, які швидко справились із завданням, поставити цифру (внизу на дошці біля Буратіно) і придумати свою послідовність (ряд) фігур, яку потім весь клас продовжить. (Можна намалювати ряд предметів). 

Наприклад:  зірочка, м’яч, сонечко, гриб, зірочка, м’яч, …

Узагальнення предметів за ознакою.

а) ЗАВДАННЯ 1б. Щоб викреслити зайву фігуру, потрібно виділити, чим вони схожі і чим відрізняються: усі вони - геометричні фігури (загальне), але у всіх фігур, крім трикутника, 4 сторони і 4 кути (відмінності). Виходить, якщо викреслимо трикутник, то залишаться чотирикутники.

Якщо хтось запропонує викреслити квадрат і прямокутник, тому що в них прямі кути, а в інших – ні, не погоджуватися! Адже просили викреслити одну, а не дві фігури. Але якби було потрібно викреслити дві фігури, то було б правильно.(Учня похвалити).

б) Учитель на дошці малює фігури: паралелограм, квадрат, трикутник, коло, прямокутник, трикутник.

Кожну фігуру учні повинні безпосередньо назвати (якщо це викликає труднощі – учитель називає фігури сам). Після цього учні пропонують викреслити яку-небудь фігуру і пояснюють чому вони це роблять, обов’язково називаючи ту чи іншу ознаку, що характеризує ту чи іншу ознаку, яка характеризує фігури, що залишилися.

- можна викреслити коло, тому що всі інші фігури мають кути(багатокутники);

- можна викреслити квадрат, тому що він зафарбований, а інші фігури ні;

- можна викреслити один із трикутників, тому що їх на картинці 2, і тоді залишаться тільки різні геометричні фігури.

Тут потрібно обов’язково підкреслити, що відповіді можуть бути різними, головне - знайти яку-небудь ознаку, за якою можна викреслити зайву фігуру. (Діти часто не розуміють неоднозначності відповіді і наполягають на своєму розв’язку. Дуже важливо переконати їх, що задача може мати декілька розв’язків).

*в) Учитель пише на дошці 4 слова: 

ЧОВЕН, КОРАБЕЛЬ, КАЧКА, ЛІТАК

і знову просить учнів виключити зайве слово:

- можна викреслити качку, тому що вона жива, а все інше – неживе;

- можна викреслити літак, тому що він не плаває, а все інше плаває.

*г) попросіть учнів самостійно придумати приклади, у яких є зайвий предмет (фігура чи слово), для розв’язання всім класом.

Розміщення в одній геометричній фігурі інших 

а) Учитель малює на дошці відрізки:
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Питання до класу: скільки на малюнку відрізків? (Відрізок – це пряма лінія, обмежена з двох сторін, тобто частина прямої лінії). Швидше за все діти нарахують 2 відрізки на малюнку. Запропонуйте рахувати разом, відзначаючи відрізки на малюнку:
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- це перший відрізок;

- це другий відрізок;

- а це третій відрізок, склеєний (складений) з перших двох.

Відповідь: 3 відрізки. 

б) Учитель малює на дошці наступний малюнок: 
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Питання до класу те ж саме: скільки відрізків на малюнку? Тепер діти відразу повинні побачити 4 відрізки, але насправді їх більше.

Рахуємо разом: 

-3 відрізки

-1 відрізок (загальний)

- ще 1 відрізок.

- і ще 1 відрізок. 
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Отже, усього на малюнку 6 відрізків. 

в) ЗАВДАННЯ 1в (в зошиті). Краще трикутник намалювати на дошці. Відповіді швидше за все будуть – 2 трикутники. Тоді вчитель на дошці, а діти в зошиті починають рахувати, зафарбовуючи трикутники: 1 трикутник, 2 трикутник, а вони разом утворять 3-й трикутник. Він уже виявився увесь зафарбований. Отже правильна відповідь: 3 трикутники.
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*г) Скільки трикутників на малюнку? Учитель малює на дошці креслення: 

Відповідь: 3 трикутники (2 зафарбованих і 1, найбільший, що складається з двох зафарбованих і паралелограма).

ПОНЯТТЯ “ІСТИННО” ТА “ХИБНО”

а) ГРА “ БУВАЄ – НЕ БУВАЄ” ( див. опис у попередньому методичному посібнику).

*б) Задачі – жарти.

На березі 4 великі гілки. На кожній по 2 яблука. Скільки всього яблук на березі? (Жодного, на березі яблука не ростуть).

Наступив довгоочікуваний січень. Спочатку зацвіла 1 яблуня, потім – ще 3 вишні. Скільки усього дерев зацвіло? (У січні дерева не цвітуть). 

На пташиному дворі півень зніс 3 яйця, потім ще 3. Скільки яєць зніс півень? (Півні яєць не несуть). 

У небі летіло 3 качки, 2 гусаки і 4 курки. Скільки усього птахів летіло у небі? (3+2=5 птахів, а кури літати у небі не можуть). 

На будівництві працював муляр. У перший день він побудував 2 дев’ятиповерхових будинки, а в другий день – ще 3 дев’ятиповерхових будинки. Скільки дев’ятиповерхових будинків побудував муляр за 2 дні? (Один муляр не може так швидко будувати).

– Сьогодні о 12 годині ночі йшов дощ. Чи може бути через кілька днів у цей же час сонячна погода? (Ні, о 12 годині ночі не може бути сонячної погоди). 

ГРА “КИМ (ЧИМ) БУДЕ…?” Учитель задає класу запитання: “Чим буде … жолудь?” Довільно вибраний учень відповідає: “Дубом”. Можна запитати іншого учня: “Ще чим? ” Відповідь: “Їжею” (для свині) чи “Виробом, іграшкою”.

Предмети, що пропонуються для питань: жолудь, дерево, борошно, яйце, ікринка і т. д. Важливо підкреслити неоднозначність відповідей. Наприклад: ікринка може стати пуголовкам чи рибою, яйце може стати курчам, змією, яєчнею, нарешті, можна запитати: “А крокодилом?” Важливо підкреслити неможливість протилежного перетворення: курча не може стати яйцем.

Скласти правильний ланцюжок слів (кроків), пишучи їх на дошці (кожен викликаний учень сам дописує чергове слово). Наприклад, учитель пропонує дітям з жолудя побудувати будинок, записавши всю послідовність перетворень:

ЖОЛУДЬ (учитель пише сам) ДУБ КОЛОДА ДОШКА (можна пропустити) БУДИНОК

Потім можна з яблучного насіння зварити компот. Тоді на дошці повинна з’явитись послідовність: НАСІННЯЧКО – ЯБЛУНЯ – ЯБЛУКА –  КОМПОТ

*А як з ягнички зв’язати светр? ЯГНИЧКА – ВОВНА – ПРЯЖА – СВЕТР

Учитель пише на дошці слова і просить дітей визначити їхній правильний порядок (скласти поруч новий список чи розставити біля слів порядкові номери):

Наприклад: БОРОШНО ХЛІБ ЗЕРНО

Міркування повинні проходити в двох напрямах: спочатку пошук найпершого слова (зворотній напрямок), потім відновлення правильного ланцюжка кроків (прямий напрямок). Отже, спочатку учні визначають перше слово, з якого усе починається: “Що в нас було раніше всього?” Навіть якщо діти відразу здогадалися, що перше слово в правильному списку ”зерно”, запропонуйте обговорити це. “Розглянемо перше слово “борошно”. Що йде раніше цього слова? Хліб? (Ні, тому що він виходить з борошна). Зерно? (Так, тому що борошно отримують із зерна). Значить ”зерно” повинне стояти раніше. А раніше зерна що-небудь є в нашому списку? (Немає). Значить перше слово – “зерно”. Виписуємо його на дошці чи окремо і ставимо біля нього цифру 1. Далі міркування йдуть у прямому порядку: “Зерно”, а потім (шукаємо друге слово) – “борошно”, і потім (шукаємо третє слово) – “хліб”. Отже, правильний порядок слів такий: ЗЕРНО – БОРОШНО – ХЛІБ

* Розставити один по одному слова: ОБІД СНІДАНОК ВЕЧЕРЯ

Міркування і виконання аналогічні попередньому завданню. Правильний порядок: СНІДАНОК ОБІД ВЕЧЕРЯ

Розповідаємо казку “Курочка Ряба”. Дуже добре, якщо у вчителя знайдеться набір картинок на допомогу дітям. Він показує їх по одній, або діти без картинок по черзі говорять по одному реченню.

Після цього вчитель записує на дошці коротко всю казку (записувати краще друкованими літерами):

1. Дід і баба. 

2. Курочка Ряба. 

3. Золоте яєчко. 

4. Били – не розбили.

5. Мишка розбила. 

6. Дід і баба плачуть. 

7. Курочка утішає.

Тепер спробуємо виключити який-небудь пункт або переставити його. Що вийде? У казці зміниться зміст, або взагалі вийде нісенітниця.

Наприклад, забираємо п. 1 – діда і бабу. Читаємо казку: курочка Ряба, золоте яєчко. А відкіля раптом узялися дід і баба, і хто їм дозволив брати золоте яєчко і бити його?

Чи забираємо курочку Рябу. А хто зніс яєчко? Дід чи баба? і т. д. Розбір проводити весело, підкреслюючи неправильність виключення якого-небудь пункту.

Після повного розбору зробити висновок: казку, розповідь, будь-яке завдання можна розбити на такі кроки, події, дії, що слідують одне за іншим у строгому порядку. Нічого не можна пропустити чи переставити, інакше все вийде неправильно.

Попросіть дітей самих придумати і розповісти яку-небудь розповідь. Учитель говорить перше речення, а кожен викликаний учень додає наступне. Наприклад, “Пішов хлопчик у ліс”. Далі може вийти така розповідь:

1. Пішов хлопчик у ліс.

2.Став збирати гриби.

3. Раптом на нього упала одна шишка, потім інша.

4. Хлопчик подивився вгору. 

5. На дереві сиділа білка і їла насіння з шишки.

6. Потім білка поскакала по гілках. 

7. Хлопчик пішов за нею. 

8. Білка стрибала з гілки на гілку. 

9. Потім білка сховалась у дуплі.

10. Хлопчик пішов додому і розповів про зустріч.

Звичайно, зовсім необов’язково, що може бути складена саме така розповідь, важливо, щоб діти відчули, що події відбуваються одна за одною послідовно. 

Давайте подивимось, що робить дитина вранці? Що зробить спочатку? Чому? Розбір варто проводити весело, з гумором. Наприклад, викликаний учень говорить: “Спочатку дитина встає з ліжка”. Учитель: “Правильно. Спочатку треба обов’язково прокинутися і встати з ліжка, інакше нічого більше вранці не зробиш”. 

Далі – зарядка, тому що умиватися краще після зарядки.

Потім одягтися, тому що за стіл у майці і трусиках сідати непристойно, а в школу взагалі так не підеш.

Потім – сніданок і ще раз одягтися (навіть влітку потрібно надягти хоча б взуття для вулиці).

І нарешті – до школи. Але ми так довго збиралися що доведеться бігти, щоб не спізнитися. 

(для дітей, що добре читають) учні повинні постаратися виконати його самостійно. Тут потрібно знати першу дію Вінні-Пуха і поставити біля нього цифру 1, потім знайти другу дію… і т.д. Якщо вчитель бачить, що більша половина учнів виконали завдання, то можна проводити розбір.

Якщо першою дією буде: “вимий руки”, то вчитель запитує, як і чим? Виходить спочатку – “відкрий кран“, потім “вимий руки”. Потім, якщо уже відкрив кран, - закрий його і т. д. 

Правильний порядок: - відкрий кран, - вимий руки, - закрий кран, - витри руки рушником, - сядь за стіл, - візьми ложку, - з’їж мед. 

ВИСНОВОК: ми сьогодні навчились складати і виконувати в правильному порядку дії, які не можна пропускати і змінювати місцями.

Давайте допоможемо кульбабі правильно розпуститися. Як виглядає кульбаба спочатку? (Бутон, що не розкрився). Ставимо біля цієї картинки цифру 1. Яким він стає через якийсь час? (Жовтою квіткою). Ставимо цифру 2. Потім біла пухната кулька - цифра 3, і, нарешті, вона облітає, - цифра 4.

Міркування аналогічні: спочатку птах будує гніздо, потім висиджує пташенят і, нарешті, пташенята з’являються на світ.
Питання до класу: “Який предмет тут зайвий і чому?” Якщо учні відразу не відповідають на це питання, попросіть їх звернути увагу на форму предметів. Якої форми шафа? (Прямокутної). Картина – теж прямокутна. М’яч – круглий. І так далі. І знову питання: “Так який же предмет зайвий?” Якщо знову немає відповіді, попросіть дітей вголос усім разом проговорити форму предметів. Вийде ланцюжок: прямокутна, прямокутна, круглий, прямокутна, прямокутна. Отже, зайвий м’яч, тому що він круглий, а інші предмети – прямокутні.

ГРА “РИБА, ПТАХ, ЗВІР” (“КВІТКА, ДЕРЕВО, ФРУКТ, ОВОЧ”). Учитель промовляє: “Риба, птах, звір, риба, птах,…” і вказує на кого-небудь з учнів. Той учень, на якому зупинилася лічилка, повинен швидко назвати, у даному випадку, якого-небудь птаха. Причому назви не повинні повторюватися.

Питання до класу: “Чого на світі більше: дерев чи беріз” учень, що відповідає, повинен пояснити свою відповідь, і тільки після цього пояснює вчитель. 

На дошці зобразити вкладені множини в такий спосіб. Сказати дітям “Давайте зберемо в один мішок усі берези, що є на світі. В інший – усі сосни, у третій усі ялини і т. д. Ми одержимо багато мішків, які складемо в один великий мішок”

“Усі ці мішки – дерева. Берези – це тільки одна частина всіх дерев, інша частина – сосни, третя – ялини і т.д.”

Чого на світі більше:

- яблук чи фруктів?

 - овочів чи огірків?

 - ромашок чи квітів?

Якщо діти важко знаходять відповіді, ще раз зобразіть на дошці вкладені множини.

Кого на світі більше: дівчаток чи дітей?

Запитайте у дітей: “Ви всі діти?” Після одержання позитивної відповіді попросіть встати всіх дівчаток (їх можна перерахувати). Але ж це не всі діти класу, тому що залишилися сидіти хлопчики. Отже, дітей більше, ніж дівчаток.

Кого на світі більше: чоловіків чи людей?

Питання до класу:

- Як можна назвати намальовану множину? (Квіти).

- Скільки усього квітів? (7).

- На які частини розпадається множина? Якщо дітям важко відповісти, поставити нове запитання: “Подивіться, чи всі квіти однакові?” (Дзвіночки, ромашки).

- Яка з цих множин більша? Навідні запитання: скільки ромашок? Скільки дзвіночків? Чого більше і на скільки? ( 3 дзвіночки і 4 ромашки, ромашок на 1 більше).

Отже, множина ромашок більша за множину дзвіночків. Попросіть дітей обвести ці дві множини точно так, як це робилося на дошці з деревами.

ГРА “ РОЗБИЙ КЛАС НА ГРУПИ”.

Попросіть дітей придумати, як можна розбити клас на 2 групи за якою-небудь ознакою. Кожна пропозиція учнів розглядається так: учитель просить запропоновану групу встати, а всі інші залишаються сидіти.

Швидше за все від учнів надійде пропозиція розбити клас на хлопчиків і дівчаток. Тоді хлопчики встають. А дівчатка залишаються сидіти. І відразу стають видні обидві групи.

Знайшовши ці дві очевидні групи, діти можуть задуматись. Тоді вчитель учням пропонує звернути увагу на інші відмінні ознаки людини. Що в різних людей може бути різне? Давайте подивимося на колір волосся. Тут взагалі можна зробити поділ, наприклад, не на 2, а на 3 множини: світле волосся, темне і руде чи каштанове, якщо таке є. Тоді меншу групу можна викликати до дошки, другу групу – підняти, третю - залишити сидіти.

Інші відмінні ознаки можуть бути такими:

- у шкільній формі і без неї (все рівно хлопчики чи дівчатка);

- ті, кому 7 років, і ті, кому не 7 років (менш чи більш 7 років);

- хто ходить у групу продовженого дня, а хто – ні, і так далі в залежності від фантазії вчителя і учнів.

Зараз ми з вами зробимо подорож у країну геометричних фігур. Які ви знаєте геометричні фігури? Учні по черзі виходять до дошки, і кожен малює і називає фігуру, якої ще немає на дошці. Якщо учням важко, вчитель сам називає фігуру. В результаті на дошці повинні з’явитись такі фігури:
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Питання до класу: 

- Чого більше: геометричних фігур чи кіл?

*- Чого більше: квадратів чи чотирикутників?

Якщо учням важко відповісти на це питання, запропонуйте подумати, що таке чотирикутники? (Це фігури у яких 4 кути). Виходить, це: прямокутники, трапеції, ромби, паралелограми і квадрати. Отже, квадрати – тільки частина всіх чотирикутників. Можна знову проілюструвати цей приклад на дошці у вигляді малюнка з вкладеними множинами.

ГРА “НАЗВИ ПРЕДМЕТ”. Учитель називає геометричну фігуру, а учні по черзі перераховують предмети, що мають таку ж форму. Наприклад коло. Предмети: тарілка, годинник, сонце, м’яч, яблуко і т. д. Трикутник: дах, намет, курінь і т. д. 

Заселимо порожні квартири мешканцями (геометричними фігурами) так, щоб на кожному поверсі (у кожному горизонтальному ряді) і в кожному під’їзді (у вертикальному ряду) жили різні фігури. Для цього розглянемо верхній (3-й) поверх. Там живуть:  
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На 2-му (середньому): 
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Кого ж не вистачає на 1-му поверсі? 
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Трикутника, тому що коло і квадрат там уже є.

2) Заселяємо 2-й будиночок. На 3-му (верхньому) поверсі: (називаємо фігури) На 2-му (середньому): Знову називаємо фігури. Кого не вистачає? 

Щоб заселити 1-шу (тобто ліву) квартиру на 1-м поверсі, потрібно переглянути весь 1-й під’їзд ( 1-шу вертикаль). Там живуть: трикутник і квадрат. Кого не вистачає? (кола)

Потім переглянемо 2-й під’їзд ( 2-й вертикальний ряд). Там живуть: квадрат і коло, а не вистачає трикутника 3-й вертикальний ряд розглянемо аналогічно. 

*3) 3-й будиночок заселяємо аналогічно 2-му: спочатку розглядаємо 3-й поверх,  потім 2-й, потім 1-й поверх. Далі 1-й під’їзд, 2-й під’їзд і 3-й під’їзд. 

Можна розглядати і відповідно заселяти будиночки в іншому порядку. Запропонуйте дітям подумати.

ГРА „БУВАЄ – НЕ БУВАЄ”. Вчитель приводить множину висловлень (речень). Якщо висловлення „істинне” (правда) – діти сидять за партами, якщо „хибне” (неправда) – діти встають.

Бажано приводити висловлення на геометричні теми. Наприклад:

– у трикутника 4 кути;

– у квадрата і прямокутника однакове число сторін;

– квадратів більше, ніж чотирикутників;

– всякий квадрат – чотирикутник;

– всякий чотирикутник – квадрат;

– у ромба 4 кути;

· всі геометричні фігури мають кути і т.д.
– взимку усі дерева стоять зелені;

– взимку навкруги лежить сніг;

– заєць взимку білий;

– в січні в лісі розпускаються квіти; 

– 1-го січня починається Новий рік;

– взимку діти катаються на лижах і ковзанках;

– грудень, січень і лютий - зимові місяці;

– після зими настає осінь;

– зима настає після осені;

– по зимі приходить весна і т.п.

Вчитель обов’язково повинен давати дітям час подумати і виправити помилки. Кожне висловлення повторюється окремо і аналізується детально (особливо тоді, коли діти допускають помилки).

Наприклад:

а) кожен квадрат – чотирикутник. Це „істина”, тому що якщо ми візьмемо будь-який квадрат, він обов’язково буде чотирикутник, так як завжди має 4 кути.

б) всякий чотирикутник – квадрат. Чи завжди це так? Ні. Ми можемо взяти, наприклад, ромб, який також є чотирикутником (у нього 4 кути), але не є квадратом.

„Діти, допоможемо кожній фігурці знайти свій будиночок. От біжать по доріжці коло, квадрат, прямокутник і трикутник. Але попереду дорога роздвоюється. Подумайте, кому куди слід бігти далі? Прямо дозволено бігти трикутнику, а ліворуч – йому не дозволено, тому що там встановлено знак, що забороняє це роботи.

Виходить, що трикутник побіжить прямо і потрапить у 1-й будиночок (намалюємо його там), а з ланцюжка фігур його викреслимо, тому що він уже в будиночку. Всі інші фігури, крім трикутника, побіжать ліворуч”.

Добігли до наступного перехрестя і знову задумались, кому куди бігти. Аналогічно попереднім міркуванням визначаємо будиночок для квадрата – він знаходиться під № 2.

Прямокутник живе у будиночку № 3, а коло – у 4-му будиночку.

СКЛАДАННЯ ГЕОМЕТРИЧНИХ ФІГУР. ТРАНСФІГУРАЦІЯ

Попросіть дітей:

а) Скласти з паличок квадрат, два квадрати. Скільки для цього потрібно паличок? (4, 8). Пройдіться по класу і подивіться, хто і як це зробив.

б) Як за допомогою 7 паличок скласти 2 різних квадрати? (Ламати палички заборонено). Якщо дітям важко, попросіть їх  ще раз скласти з чотирьох паличок квадрат. Намалюйте його на дошці, рахуючи сторони (тобто палички). У нас залишилося всього 3 палички, а для складання другого квадрата, як ми тільки що бачили у попередньому завданні, потрібно 4 палички. Що ж робити? Може можна використати одну із сторін першого квадрата? Давайте спробуємо приєднати 3 палички до першого квадрата. Після того, як, пройшовши по класу, вчитель переконається, що деякі діти здогадалися, можна зобразити створення другого квадрата на дошці:
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– Яка фігура після цього вийшла? (Прямокутник (з двох квадратів)).

в) Як за допомогою 5 скласти 2 прямокутники? Пройдіть по класу і подивіться, чи здогадався хтось з учнів самостійно. Після цього дайте ряд навідних підказок: „Так як за допомогою 4 паличок ми можемо скласти 2 квадрати, давайте його складемо”.
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Що ж робити з п’ятою паличкою, адже однієї палички мало для побудови іншої фігури навіть шляхом приєднання, тобто шляхом використання однієї вже побудованої фігури. Потрібно якимось чином використати максимальне число вже готових сторін. Якщо не можні покласти паличку, що залишилася, зовні побудованої фігури, то може можна її покласти всередину? 

Після цього намалюйте малюнок на дошці.

*г) Як за допомогою двох паличок скласти на столі квадрат? (Пройдіться по класу і подивіться, як діти справляються з завданням).
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Навідні вказівки: „Коли нам не вистачало паличок для побудови фігури, ми намагалися використовувати сторони іншої фігури. Але зараз у нас немає іншої фігури. Спробуйте знайти ці сторони в інших предметів (наприклад, сторони парти, листа паперу, книжки, зошита). Таким чином, використовуючи дві сторони столу (кут), приєднуємо до них наші 2 палички”.
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*д) Скласти будиночок з 6 паличок. (Учитель малює будиночок на дошці тільки після того, як більшість дітей справиться з завданням).

* е) Перекласти дві палички так, щоб вийшов прапорець. (Знову пройдіть по класу). Навідні запитання:


– Подивіться, можливо ви бачите на малюнку якусь частину прапорця? (Це стіна будинку).

– А тоді якої частини не вистачає (Ніжки).
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– Звідки її взяти і, одночасно з цим, що в будиночка зайве?  (Дах).

– Отже, палички з даху можна використати для ніжки. (Намалюйте на дошці).

ЗАДАЧІ–ЖАРТИ

а) У якої фігури немає ні початку, ні кінця? (Коло, кільце)

б) Мотузку розрізали на 3 частини. Скільки зроблено розрізів. (2 розрізи). При необхідності зробіть на дошці відповідний малюнок, з якого буде відразу видно правильну і очевидну відповідь..

в) Плитку шоколаду розділили на декілька частин. Петрик з’їв 2 частини, Наталка – 1 частину і залишилось ще 3 частини. На скільки частин було розділено плитку шоколаду? (6 частин).

Запропонуйте учням проаналізувати кожен предмет окремо (що це і для чого потрібно) і провести від нього стрілочку або до рюкзака, або до портфеля. Краще, якщо діти намалюють стрілки одного кольору до рюкзака, а іншого - до портфеля. Далі задаються звичайні питання:

- Скільки предметів потрапить у рюкзак? (6: тенісна ракетка, тенісний м'яч, великий м’яч, ліхтар, сокира, вудка.);

- Скільки предметів потрапить у портфель? (4: зошит, підручник, ручка, олівець.) .

- Яка множина більша? (У рюкзаку.)

На скільки більше? (На два предмети.)


Питання до класу: „Яка множина більша: множина кульок чи множина героїв казки?” Звичайно діти швидко здогадуються, що потрібно порахувати окремо кульки та героїв.

Але тепер уявімо, що ми маленькі хлопчики і дівчатка, і не вміємо рахувати. А довідатися, чого більше, усе-таки хочеться. Що ж робити? Якщо діти не здогадаються, потрібно підказати:

– Давайте роздамо нашим героям по одній кульці (намалюємо ниточки). Усім вистачило куль?


– Так.

– Значить яка множина більша? (Вони однакові, тобто рівні.) 

– А якби кульок не вистачило? (Значить героїв більше).

– А якби залишилася зайва кулька? (Значить куль більше).

У вчителя в мішечку фішки (будь-яких кольорів і розмірів, але на весь клас). Як визначити, яка множина більша: множина фішок чи учнів у класі? Тільки фішки і учнів ми рахувати не будемо - це дуже довго. Але довідатися, яке множина більша, все-таки нам потрібно. Тепер учні повинні самі догадатися, що кожному потрібно дати по одній фішці. Якщо у них знову виникають труднощі, можна знову підказати: „Спробуємо дати кожному учневі по одній фішці, що в нас вийде?” І після цього знову розібрати 3 можливих результати:

1) фішок вистачило рівно всім по одній (множині рівні);

2) фішки залишилися (їх більше, ніж учнів);

3) фішок не вистачило (учнів більше, ніж фішок).
ВІДОБРАЖЕННЯ МНОЖИН

а) Розповісти учням історію: Дід Мороз дарує дітям новорічні подарунки. Намалювати на дошці малюнок:

[image: image10.png]



ПОДАРУНКИ 


  ДІТИ 

Малюючи перше коло з точками, вчитель говорить: „Прийшов Дід Мороз до дітей і приніс із собою мішок з подарунками”. Малювання  другого кола з точками вчитель супроводжує словами: „Його зустріли радісні діти і стали отримувати подарунки”. Далі вчитель малює стрілочки, супроводжуючи малюнок словами: „Цей подарунок він дав цій дитині, цей - цій і т.д. Кожна дитина одержала подарунок, і Дід Мороз віддав усі подарунки (у нього нічого не залишилось).”

Питання до класу: „Яка множина більше: подарунків чи дітей?” Правильна відповідь: „Вони рівні”. Якщо з відповіддю виникали труднощі, то можна порахувати число елементів обох множин і порівняти; можна побачити, що КОЖНІЙ дитині дали 1 подарунок і більше подарунків немає, але і дітей без подарунків також немає. Отже – множині рівні.

б) Учитель розповідає учням наступну історію: „Листоноша розносить вітальні листівки до дня народження”. При цьому на дошці вчитель малює схему ЛИСТІВКИ ЛЮДИ (аналогічно попередньому завданню), але при цьому множина точок для людей повинна бути також однаковою з множиною точок для листівок.

Малюючи кола з точками, вчитель продовжує розповідати: „Прийшов листоноша. У сумці в нього листівки. А це люди, що живуть у будинку”. Малюючи стрілки: „Почав листоноша віддавати листівки. Цій людині надіслали 3 листівки: у нього багато друзів, іншій людині - одну, третій – дві і т.д.

Питання до класу: „А чому нічого не дісталося іншим людям?” Якщо ніхто з класу не здогадається, учитель відповідає сам: „У них в цей день не було дня народження”.

Питання до класу: „Яка множина – листівок чи людей більша?” Правильна відповідь: „Вони рівні”.

ЗАУВАЖЕННЯ: варто звернути увагу на те, що відповідь можна встановити тільки шляхом підрахунку кількості листівок і людей. Так як листівки давалися не кожному і не по одній, то за стрілочкам визначити відповідь тут не можна.

в) Учитель просить учнів придумати свою історію для наступної схеми: ЗВІРІ БУДИНОЧКИ (малюнок на дошці виконується аналогічно попередньому)

Якщо дітям важко відразу придумати власну історію, вчитель сам розповідає нову історію: „Вийшов хлопчик. погуляти, а в кишені в нього - цукерки. В дворі гуляють його друзі-звірі. Він був добрий хлопчик і всіх друзів почастував цукерками, а кращому другові дав навіть 2 цукерки”. Потім учитель вказує на точку без стрілки і запитує: „А цю цукерку він кому дав?” (Залишив собі.) Розбір схеми провадиться аналогічно пункту б з врахуванням останнього зауваження. 

ЗАДАЧА. Дівчинка роздала трьом тваринам 5 котлет. Причому кожна кішка одержала по 1 котлеті, а кожен собака - по 2 котлети. Скільки було кішок і скільки було собак?

Задача дуже наочно розв’язується за схемою відображення множин. Попросіть одного учня намалювати множину котлет – це повинно бути коло з 5 точками. Інший учень малює множину тварин: коло з 3 точками. Питання: „Яка множина більша?” (котлет). На скільки? (на 2) Усім тваринам вистачить котлет? (Так). Тоді давайте кожній тварині для початку роздамо по 1 котлеті. Після цього залишилося 2 котлети, але їх також потрібно віддати тваринам, тому деяким звірам можна додати по одній котлеті (але не більше, тому що за умовою не дісталося більше 2-х котлет). У процесі міркувань на дошці повинна з’явитись схема КОТЛЕТИ ЗВІРІ (буде методично вірно, якщо стрілочки буде малювати не вчитель, а викликаний учень).

А тепер подивимося на цих „звірів”. Якщо тварині дісталося 2 котлети - це хто ? (за умовою задачі це - собака), а якщо 1 котлета? (за умовою задачі це - кішка). Тепер відповідь на питання, скільки було кішок і скільки було собак, видно на схемі: 2 собаки і 1 кішка.

ГРА „СЛОВО, ЗБЕРИСЯ”. Учням роздаються усі картки з літерами алфавіту. Перед ними картинки завдання 26 (у зошиті). Учні повинні подивитися на третю картинку: з букв, записаних у кружечку, скласти назву предмета і написати його під малюнком (слово – ДІМ). Потім потрібно подивитися на четверту картинку і з даних букв утворити друге слово, написавши його під картинкою. Потім учитель просить: „Слово „ДІМ” – зберися”. Ті діти, у яких на картках відповідні букви, виходять з ними до дошки і стають у потрібному порядку, утворивши з букв слово „ДІМ”. Далі питання класу: „Чим слово „ДІМ” відрізняється від слова „ДИМ”. (діти, зі словом „ДІМ” поки залишаються біля дошки). Деякі діти відразу здогадуються, що буква „І” замінюється на букву „И”, і говорять про це класу. У підтвердження їхньої відповіді вчитель просить „Ну-мо, слово „ДИМ” - зберися. Зараз ми подивимося, який „ДИМ” вийде з слова „ДІМ”: Учень з буквою „І” повинен піти, а з буквою „И” - стати на його місце.

Якщо у вчителя немає карток з буквами алфавіту, учні в себе в зошиті складають слова і відзначають букви, якими вони відрізняються:

СТІЛ - СТІЛЕЦЬ, ДІМ - ДИМ, КОЗА - КОСА

Аналогічно розбираються перша і третя пари малюнків.

в) Що змінилося в слові? (Учні визначають зміни на слух. Але, якщо є час на уроці, можна також проілюструвати їхні відповіді за допомогою карток з буквами, аналогічно попередньому завданню).

Слова для порівняння:

КИТ – КІТ. „И” замінилося на „І”

РОЗА – ГРОЗА. Попереду додали букву „Г”. 

РОТ - КРІТ. Попереду додали букву „К” і „О” поміняли на „І”

ПАР – ПАРК. Позаду додали букву "К".
,

*г) задача: у шкільному саду працювало 5 дітей. Вони посадили 8 кущів бузку. Кожна .дівчинка по 1 кущу, кожен хлопчик - по 2 кущі. Скільки було хлопчиків і скільки дівчаток? Задача розбирається аналогічно задачі з п.4 уроку 5. Схема відображення має аналогічний вигляд. Зі схеми відразу видно, що хлопчиків було 3, а дівчинок – 2.

ЗАДАЧІ-ЖАРТИ

1) Дмитро зсипав разом пісок із двох купок, а Ніна зсипала разом пісок із трьох купок. Скільки купок піску вийшло ? .

Учитель для наочності малює на дошці „купки” піску.

Відповідь: дві купки, якщо кожний зсипав пісок у свою купку, і  одна (велика), якщо пісок зсипано у загальну купу. Можна показати це на схемі. 

2) Що важче: 1 кг вати чи 1 кг цвяхів? Майже напевно почуєте відповідь: цвяхи важчі. Прийдеться повністю описати весь процес зважування чого завгодно: „Беремо гирю в 1 кг і ставимо на ваги. На іншу чашу ваг кладемо цвяхи, щоб ваги зрівноважилися . Ми одержали 1 кг цвяхів” Намалюйте малюнок. 3 ватою така ж розповідь і малюнок. 

„І в першого і другого разу ми брали ту саму гирю і зрівнювали ваги. Значить 1 кг вати дорівнює 1 кг цвяхів, дорівнює 1 кг ковбаси, дорівнює І кг цукерок і т.д.”

*3) Два однакових відра доверху наповнили картоплею. Потім з одного відра картоплю пересипали у великий мішок, а з іншого - у маленький. У якому мішку більше картоплі? (однаково. Якщо вимірювати відрами, а в інших випадках – невідомо).

Намалюйте на дошці однакові відра, а потім як би помістіть їх у відповідні мішки.

У маленькому (1-му) мішку картоплі буде стільки, скільки в 1-му відрі, а в 2-му мішку - стільки, скільки в 2-му відрі. Але кількість картоплі в обох відрах може бути різна.

комбінаторні задачі й ігри

Нагадуємо вчителю: комбінаторика - розділ математики, присвячений розв’язанню задач вибору і розміщення елементів множини (звичайно скінченої), відповідно до заданих правил.

а) ГРА „ВІДГАДАЙ, СКІЛЬКИ ФІШОК У КОЖНІЙ РУЦІ?” Учитель повідомляє, що в нього в руці всього 7 фішок. Після цього він за спиною розкладає їх по обох руках (наприклад, в одній руці 3, в іншій - 4). Потім учитель просить дітей відгадати, скільки фішок у кожній руці. Підійшовши до першого учня і показуючи обидві руки, стиснуті в кулаки, учитель запитує, як лежать фішки в руках. Якщо відповідь, наприклад, 5 і 2, учитель говорить: „Неправильно” і підходить до наступного учня. Його відповідь, наприклад, 6 і 1. Це знову невірно. Запитується наступний учень і т.д., поки хто-небудь не відповість вірно.

Тут важливо стежити, щоб учні в сумі називали загальну кількість фішок - 7. Тобто, на відповідь 5 і 3 потрібно відреагувати так: „5 фішок і 3 фішки, скільки усього в двох руках”? (учень відповідає 8). „Але ж в мене всього 7 фішок.” Після цього попросіть учня відповісти по-іншому. Потрібно стежити також за тим, щоб відповіді не повторювалися: „Ця відповідь уже була. Що на неї було сказано? - Неправильно. Значить її повторювати більше не треба. Назви іншу
відповідь.”


* У вчителя в руках може бути більша кількість фішок (9, 10, 12). Але якщо учням важко, краще для початку взяти 5 фішок.

б) ГРА „ЗАЙМИ БУДИНОЧОК”. Перед початком гри учитель визначає, де будуть для дітей два будиночки: Наприклад, один - біля дверей, інший - біля дошки. Потім він призначає п’ятьох учнів, що по його команді побіжать займати який-небудь будиночок. На дошці можна намалювати відповідний малюнок:
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На даху будинку зазначене число граючих дітей (п’ятьох граючих дітей кожен раз потрібно вибирати нових). У віконцях будиночка вчитель записує результат чергового ходу, якщо такого розподілу по будиночках ще не було в грі.

Наприклад, після першого ходу діти розподілилися у будиночках у такий спосіб; 4 1. Наступному коні розподіл: 2 3.


Якщо в черговому ході виникає один з цих розподілів, його записувати не треба. 
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У даній грі (на відміну від попередньої) результати гри 1-4 і 4-1 вважаються неоднаковими. А результати 0-5 і 5-0 вважаються недійсними, тому що потрібно заселити обидва будиночки. Гра закінчується після того, як усі клітинки таблиці будуть заповнені, і це будуть УСІ можливі варіанти розподілу дітей по будиночках при даних правилах. При цьому малюнок на дошці буде виглядати так. Як показано на рисунку праворуч (порядок рядків, зрозуміло, може бути інший, але він не важливий).

Питання до класу:

„Скільки всього вийшло різних варіантів розселення дітей по будиночках?” (4 можливості, це видно по кількості рядків у будиночку).

* Питання класу: А скільки буде варіантів, якщо дітей буде сім? Для розв’язання  цього питання можна знову пограти в гру (чи просто скласти черговий будиночок) 

Тут, як видно, варіантів всього 6.

*Питання до класу: А якщо буде 8, 9 . дітей? 

ГРА „НАРЯДИМО ЯЛИНКУ”. Вчитель читає вірш, у якому перелічуються предмети, що висять на ялинці. Учні уважно слухають і, якщо черговий називаний предмет не повинен прикрашати ялинку, то плещуть в долоні. Вірш потрібно читати весело і радісно, не змінюючи інтонації ні на якому слові.

1. Ось висить на гілці різнобарвний шарик,

Нижче ми повісимо старий ржавий чайник.

2. Вішаємо на ялинку красиву хлопушку,

А поруч повісимо пухову подушку.

3. Весело блискають вогники-ліхтарики,


Качаються на гілочках надувнії шарики.

4. Розмістимо на гілках яскраві прапорці, 

і пишні, рум'яні з капустою млинці.

5. Блищать на ялинці золотії шишки, 

й персонально для кота – дві веселі мишки.

6. Прикрашать ялинку строкаті матрьошки, 

а поруч ми повісимо – мамині сережки.

Ялинку правильно прикрасимо – і з’їмо пиріг, 

веселим і гарним буде Новий рік!

Питання до класу: „Як назвати одним словом те, що повісили на ялинку?” (іграшки). „А що ми не вішаємо на ялинку?” (Якщо діти почнуть перелічувати ці предмети - це буде дуже довго, - нагадаєте їм чарівну частку „НЕ” і добийтесь відповіді „НЕ ІГРАШКИ”.

„Наряди ялинку”. З намальованих предметів потрібно вибрати ті, які можна повісити на ялинку. Перевіряється кожен предмет. „Молоток” - не можна, його залишаємо. „Зірочку” - можна повісити на ялинку. Учні викреслюють зірку, намальовану художником, а самі малюють її на ялинці. Так перевіряються всі інші предмети.


Відповідь: Ще на ялинку можна повісити шишку і кульку.


ЗАДАЧІ-ЖАРТИ, ЗАГАДКИ

1) Діти ліпили снігову бабу. Після прогулянки на батареї сохнуло 6 рукавиць. Скільки дітей ліпили снігову бабу ? (3).

2) Бабуся зв’язала онукам 2 шарфи і 4 рукавиці. Скільки онуків було у бабусі? (2 онука, тому що шарфів було 2).

3) Як у решеті води принести? (Коли вода змерзне, перетвориться в лід, її можна нести в решеті).

Загадки.

1) Сніг на полях, лід на річках, хуртовина гуляє - коли це буває? (Взимку).

2) Білий, так не цукор, немає ніг, а йде. (Сніг).


3) Без рук, без ніг, а малювати вміє. (Мороз).


4) Не звір, а виє. (Хуртовина).


5) Взимку і влітку одним кольором. (Ялинка).

6) Взимку - білий, а влітку - сірий. (Заєць).


7) Хто, вгадай, сива господарка. Трусне перинки - над світом пушинки ? (Зима).

8) Трійка, трійка прилетіла, Скакунець у тій трійці білий, а в санях сидить цариця Білокоса, білолиця, Як махнула рукавом, все покрила сріблом. (Зимові місяці, зима, сніг).

Загадки потрібно загадувати емоційно, неквапливо. Якщо у дітей виникають труднощі – допомагати їм навідними запитаннями. Після отримання відповіді запитайте в учнів тлумачення розгадки, пояснення ходу міркувань. 

